



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
29 сентября 2022 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- На Таймыре, как и по всей стране, началась частичная мобилизация
- На Таймыре с рабочим визитом находятся депутаты ЗС края

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке дали старт военно-спортивных игр «Арктика –2022»
- В Дудинке с аншлагом прошли концерты артистов Северного флота

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- Усиление санкций Запада против РФ станет ударом по мировым рынкам никеля и алюминия

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Александр Усс подписал указ о выплате 100 тысяч рублей мобилизованным
- В новой трехлетке расходы краевого бюджета могут превысить один триллион рублей
- В крае выделяют около двух миллиардов рублей на поддержку малого и среднего бизнеса
- В крае пожилые люди составляют почти 21 % от общей численности населения
- В 2021 году в Красноярском крае мужская смертность на 11 % превысила женскую

5. СМИ о России:

- Путин подписал указы о признании независимости Запорожской и Херсонской областей
- Путин потребовал исправить допущенные в ходе мобилизации ошибки
- Хуснуллин: Донбасс восстановят за 2-3 года
- Силуанов не исключил дефицит бюджета выше ожидаемого показателя
- Рост экономики покажет каждый пятый регион России

6. Разное:

- Что будет после референдумов

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

На Таймыре, как и по всей стране, началась частичная мобилизация

Повестки вручаются лично гражданину, либо через предприятия и военно-учетные столы. В указанное время по повестке необходимо прибыть в муниципальный пункт сбора мобилизационных ресурсов. С собой иметь военный билет, удостоверение личности, водительские права при наличии и банковские реквизиты. Далее с каждым гражданином военный комиссариат будет работать индивидуально.

Всем, кто получил повестку, а также всем желающим служить необходимо прибыть к 14:00 3 октября 2022 года на сборный пункт в Городской Дом культуры г.Дудинки для отправки на призывной пункт в г.Норильск, ул.Орджоникидзе. В Красноярском крае работает «горячая линия» по вопросам мобилизации на телефоне 122.

На Таймыре с рабочим визитом находятся депутаты Законодательного Собрания Красноярского края

В рамках рабочей поездки на Таймыр депутаты Законодательного Собрания Красноярского края Людмила Магомедова и Сергей Сизоненко встретились с коллективом Таймырской межрайонной больницы. В собрании принял участие глава муниципального района Евгений Вершинин.

Председатель комитета по развитию северных и арктических территорий и делам коренных малочисленных народов Людмила Магомедова рассказала о своей профессиональной деятельности и важных решениях, принятых краевым парламентом в отношении северян. Среди них – оплата проезда раз в два года к месту отдыха и обратно гражданам из категории инвалидов с детства, бесплатный отдых на море маленьких северян, приобретение машин скорой помощи для села Хатанга и системы магнитно-резонансной томографии для больницы в г.Дудинке, разработка типовых проектов домов для работников бюджетной сферы отдаленных населенных пунктов.

В ходе встречи медики Таймыра поднимали вопросы нехватки жилья для молодых специалистов, которые возвращаются в поселки после получения высшего образования, говорили о необходимости улучшения медицинского обеспечения и урегулирования цен на продукты питания.

Главный врач Таймырской межрайонной больницы Владимир Фокин от лица медицинских работников района обратился к депутату с просьбой в решении вопроса увеличения размера заработной платы, отметив большой отток специалистов в компании недропользователей по этой причине. «Проведем анализ заработных плат врачей из Оганера и Дудинки, и если увидим в них разницу, то обязательно будем решать этот вопрос», - ответила Людмила Васильевна, добавив о намерении депутатов разработать дополнительные меры по удержанию специалистов на местах.

В завершение встречи Людмила Магомедова поблагодарила таймырцев за неравнодушное отношение в вопросах сферы здравоохранения, подчеркнув конструктивность и оперативность работы с органами местного самоуправления в решении проблем северян.

2. СМИ о городе Дудинке

В Дудинке дали старт военно-спортивных игр «Арктика –2022»

29 сентября в доме физкультуры МАУ «Дудинский спортивный комплекс» состоялась торжественная церемония открытия военно-спортивных игр «Арктика — 2022». В этом году участие в соревнованиях принимают 10 команд, представляющих общеобразовательные организации и учреждения дополнительного образования города Дудинки и таймырских поселков.

С приветственным словом к юнармейцам обратились глава Таймыра Евгений Вершинин, глава города Дудинки Юрий Гурин и первый заместитель директора краевого

государственного автономного учреждения «Дом офицеров», куратор флагманской программы «Мы гордимся» Никита Тарасов.

«Дорогие ребята, безусловно, все навыки, которые вы приобретаете в процессе подготовки к этим военно-спортивным состязаниям пригодятся вам в будущем. Я желаю вам показать свои самые лучшие результаты, частной спортивной борьбы, а нашим болельщикам, получить настоящее удовольствие от этого мероприятия. Удачи вам и успехов!», — обратился к участникам соревнований глава города Дудинки Юрий Гурин.

Торжественную церемонию открытия военно-спортивных игр «Арктика-2022» сопровождало выступление Военного оркестра Северного флота под руководством дирижера оркестра Дениса Гольдорфа. Творческий подарок участникам мероприятия подарил образцовый детский хореографический ансамбль «Жемчужина Заполярья».

В Дудинке с аншлагом прошли концерты артистов Северного флота

В рамках агитационной акции Министерства обороны России «Сила в Правде», в Дудинке прошла серия военно-патриотических концертов.

Неизменными аплодисментами дудинцы встречали вокальные и танцевальные композиции, посвященные службе на флоте, верности долгу и беззаветной любви к Родине в исполнении ансамбля песни и пляски Северного флота. Многие песни директор ансамбля — заслуженный деятель искусств Российской Федерации Дмитрий Акманов исполнял совместно со зрителями. В том числе, песню «Встанем» певца Ярослава Дронова зал пел стоя.

В Детской школе искусств имени Б. Н. Молчанова 28 сентября прошел концерт Военного оркестра Северного флота. Присутствующие услышали виртуозное исполнение русской народной песни «Вдоль по Питерской», фантазии на тему русских народных песен «Русская душа», «Праздничный вальс», «Матросский танец». Криками «браво» и бурными аплодисментами публика встретила композицию Виктора Цоя «Кукушка».

Специалисты школы искусств особо отметили работу дирижера оркестра Дениса Гольдорфа, который на протяжении всего вечера находился в тесном контакте с залом, поражая своей эмоциональностью, обаянием и артистизмом.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

Усиление санкций Запада против РФ станет ударом по мировым рынкам никеля и алюминия

Цены на базовые металлы сегодня, 29 сентября 2022 года, резко выросли. ФБА «Экономика сегодня» пришло к выводу, что причиной этого стали разговоры в западной прессе о том, что Лондонская биржа металлов перестанет работать с российскими компаниями.

Базовые цены на алюминий на Лондонской бирже металлов (LME) подскочили на 8,5% до 2305 долларов за тонну, а на никель на 6% – до 23115 долларов за тонну.

Поводом для этих событий стало заявление LME о возможном запрете на новые поставки российского металла из РФ – алюминия, никеля и меди, чтобы склады данной биржи нельзя было использовать для экспорта российского сырья.

Информационное агентство Reuters сообщило об этом со ссылкой на три неназванных источника, которые подтвердили факт таких разговоров.

...По данным Геологической службы США, в 2021 году в РФ было произведено 920 млн тонн рафинированной меди, что составляет около 3,5% от общемирового объема.

Никель в РФ в основном производится компанией «Норильский никель», на долю которой пришлось 7% мировой добычи, оцениваемой в 2,7 млн тонн. «Русал» держит 6% от мирового рынка алюминия с объемом производства в 70 млн тонн.

Заменить такие объемы европейцам нечем, поэтому если запрет на торговлю с металлами из России будет введен LME, то возникнет огромный параллельный рынок, способный подорвать позиции английской платформы, существующей уже 145 лет.

Усиление санкций Запада против РФ станет ударом по мировым рынкам никеля и алюминия

Недавно в Барселоне прошла конференция производителей и покупателей алюминия, куда официально «Русал» не пригласили, но представители компании присутствовали в городе и активно продавали там сырье со скидкой.

Единственно к чему могут привести подобные решения – к новому росту цен.

Экономика сегодня

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

Александр Усс подписал указ о выплате 100 тысяч рублей мобилизованным

Губернатор Красноярского края Александр Усс подписал указ о единовременной выплате 100 тысяч рублей мобилизованным из региона. Об этом сообщает пресс-служба правительства Красноярского края.

Сегодня, 29 сентября, на заседании краевого правительства было принято постановление о единовременных выплатах в 100 тысяч рублей всем жителям региона, которые были призваны в рамках частичной мобилизации. Депутаты отмечают, что выплаты будут начисляться министерством социальной политики из бюджета региона.

«Военный комиссариат должен не позднее 10 рабочих дней после убытия граждан в воинские части предоставить соответствующие списки с указанием банковских реквизитов, по которым в течение 10 рабочих дней мы будем перечислять единовременную выплату».

АиФ Красноярск

В новой трехлетке расходы краевого бюджета могут превысить один триллион рублей

Юрий Лапшин провёл заседание краевого Правительства, на котором утверждены все государственные программы, необходимые для формирования краевого бюджета на предстоящую трёхлетку. Напомним, в общей сложности это 23 документа, фиксирующих цели развития той или иной сферы, сроки их достижения, необходимые для этого механизмы, мероприятия и стройки, а также суммы и источники их финансирования.

Как отметил Юрий Лапшин, впервые в истории Красноярского края объём бюджетных расходов на предстоящую трёхлетку может превысить один триллион рублей. «Краевые государственные программы – это основа для формирования краевого бюджета. Понятно, что окончательные его параметры появятся позже, в процессе работы над поправками с Законодательным Собранием и с учётом параметров проекта федерального бюджета. Но по общему объёму утверждаемых сегодня госпрограмм уже видно, что мы уверенно движемся к исполнению задачи, поставленной губернатором по достижению красноярского триллиона в предстоящую трёхлетку. По крайней мере, в части расходов – точно», - отметил Юрий Лапшин.

Самыми ёмкими по объёмам традиционно стали госпрограммы социального блока. В частности, утверждена госпрограмма «Развитие образования» стоимостью 261,6 млрд рублей на три года. В том числе 14,2 млрд рублей будет направлено на строительство, а также реконструкцию существующих школ и детских садов. Уже в следующем году будут введены в эксплуатацию школы в поселке Нарва (на 165 учащихся) и села Ванавара (на 450 учащихся), детский сад на 300 мест в Красноярске, общежитие на 300 мест для Уярского сельскохозяйственного техникума и учебно-деловой центр для Шушенского сельскохозяйственного колледжа. В 2024-25 годах планируется завершить строительство ещё 15 школ (на 6,5 тыс. учащихся) и двух детских садов (на 460 мест). Также в планах - покупка новых школьных автобусов.

По линии нацпроектов в сферу образования будет вложено более 5 млрд рублей за три года. В том числе продолжится создание технологичных центров «Точка роста» (66 новых центров в 2023 году), обновление материально-технической базы школ по проекту «Цифровая образовательная среда» (44 школы в 2023 году) и создание современных мастерских в учреждениях профессионального образования.

Другими крупнейшими по объёмам стали госпрограммы «Развитие здравоохранения» (299 млрд рублей на три года) и «Развитие системы социальной поддержки» (173 млрд рублей на три года).

Расходы по краевой госпрограмме «Развитие культуры и туризма» составят 28,5 млрд рублей за три года. Предусмотрена поддержка творческой деятельности и укрепление материально-технической базы театров края. Большое внимание будет уделено развитию кадрового ресурса отрасли и творческих инициатив населения, проектированию и строительству сельских досуговых центров. Общий объем расходов капитального характера составит 8,7 млрд рублей.

А крупнейшими проектами станут строительство Национального центра В.П. Астафьева в селе Овсянка, строительство Красноярского хореографического колледжа и Международного центра креативных индустрий «Поздеев Центр». «Строительство двух этих объектов на Предмостной площади можно оценивать как историческое событие, равного которому в Красноярске не было почти четыре десятилетия со времён открытия краевой филармонии», - подчеркнул министр культуры края Аркадий Зинов.

Также утверждена краевая госпрограмма «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности». За три года в развитие коммунальной и энергетической инфраструктуры региона будет вложено около 35 млрд рублей. Запланировано строительство 25 объектов и ремонты 143 объектов жизнеобеспечения, а также обновление 110 километров инженерных сетей.

В том числе, расходы по федеральному проекту «Чистая вода» нацпроекта «Жилье и городская среда» за три года составят более 1,3 млрд рублей. В частности, уже в следующем году запланировано строительство 9 объектов питьевого водоснабжения в Абане, Уяре, Берёзовке, Богучанах, Анаше, селе Большая Ничка, поселке Урал, деревне Седельниково и в поселке Опытное поле Минусинское района. Будут также спроектированы аналогичные объекты ещё в 11 населенных пунктах края.

В целом же, как пояснил министр финансов края Владимир Бахарь, расходы капитального характера по всем принятым госпрограммам в 2023-2025 составят 194 млрд рублей (так называемый «бюджет развития»). В эту сумму входят ремонт и строительство социальных объектов, укрепление материально-технической базы, обновление дорожной и коммунальной инфраструктуры, покупка автомобильного транспорта.

Сформированный на основе госпрограмм проект краевого бюджета будет внесен в Законодательное Собрание до 15 октября.

Красноярский край

В крае выделяют около двух миллиардов рублей на поддержку малого и среднего бизнеса

На заседании Правительства Красноярского края утверждена госпрограмма «Развитие малого и среднего предпринимательства и инновационной деятельности» на 2023 год и плановый период 2024-2025.

Финансирование программы в течение ближайших трёх лет составит около 2 млрд рублей, в том числе более 240 млн рублей за счёт федерального бюджета. Предприниматели, учёные, инноваторы, самозанятые и те, кто только планируют начать своё дело, могут по-прежнему рассчитывать на различные меры поддержки, которые оказывают в агентстве развития малого и среднего предпринимательства края, региональной сети центров «Мой бизнес», Красноярском региональном бизнес-инкубаторе (КРИТБИ) и Краевом фонде науки.

«Главные цели реализации госпрограммы – стимулирование активности предприятий в инновационной деятельности, поддержка экспортёров-производителей несырьевых неэнергетических товаров и в целом обеспечение устойчивого развития малого и среднего предпринимательства на территории Красноярского края. Самыми востребованными у бизнеса являются финансовые меры поддержки. Поэтому в следующем году вновь будут предусмотрены различные виды грантов и субсидий для предпринимателей, а также льготные финансовые продукты. Кроме того, на выездных встречах жители городов и районов края нам часто говорят о том, что им не хватает знаний для успешного ведения бизнеса. Поэтому и федеральные, и региональные эксперты продолжают проводить консультации и обучение для тех, кто хочет и готов заниматься предпринимательской

деятельностью», – рассказала руководитель агентства развития малого и среднего предпринимательства Красноярского края Татьяна Бочарова.

В рамках госпрограммы предусмотрены средства на мероприятия нацпроектов «Малое и среднее предпринимательство», «Международная кооперация и экспорт» и «Производительность труда».

В результате реализации программы к 2030 году планируется обеспечить рост числа занятых в секторе малого и среднего предпринимательства, включая самозанятых, до 450 тысяч человек, увеличить объём экспорта несырьевых неэнергетических товаров до 9,9 млрд долларов США, а также привлечь дополнительные инвестиции в инновационные проекты компаний Красноярского края на сумму более 1,7 млрд рублей.

Красноярский край

В Красноярском крае пожилые люди составляют почти 21 % от общей численности населения

В Красноярском крае за год на 0,7 % увеличилось количество пожилых людей. На начало 2022 года в регионе жило 590,1 тыс. человек в возрасте от 60 лет и старше.

Удельный вес данной возрастной группы в общей численности населения края составил 20,7 %, среди городских жителей — 19,6 %, среди сельского населения — 24,5 %.

В общей численности населения в возрасте 60 лет и старше 31,9 % приходилось на возрастную группу 60-64 года, 26,9 % — 65-69 лет, 26,6 % — 70-79 лет, 14,6 % — 80 лет и старше. Численность жителей края в возрасте 100 лет и старше составила 288 человек.

На начало 2022 года на 1000 мужчин в возрасте 60 лет и старше приходилось 1799 женщин. С увеличением возраста разница между численностью мужского и женского населения становится более существенной. На 1000 мужчин в возрасте 60-64 года приходилось 1387 женщин, в возрасте 65-69 лет — 1638 женщин, в возрасте 70-79 лет — 2032 женщины, в возрасте 80 лет и старше — 3313 женщин.

В 2021 году 631 мужчина и 379 женщин в возрасте старше 60 лет в крае вступили в брак, из них 49 мужчин и 22 женщины ранее не состояли в браке. Люди старшего поколения продолжают трудовую деятельность.

По данным выборочного обследования рабочей силы в 2021 году уровень занятости населения в возрасте 60-69 лет составил 25,7 % населения соответствующего возраста, в возрасте 70 лет и старше — 2,5 %.

newslab

В 2021 году в Красноярском крае мужская смертность на 11 % превысила женскую

В Красноярском крае проходят мероприятия, приуроченные к Всемирному дню сердца под девизом «Берегите мужчин!».

По статистике за 2021 год мужская смертность выше женской на 11 %. Болезни сердца и сосудов составляют около 42 % от всех случаев.

Преобладание смертности от сердечно-сосудистых заболеваний среди мужчин объясняется большей частотой нездорового образа жизни и распространением факторов риска. Это курение (среди мужчин 29,4%, среди женщин — 15,3%); досаливание пищи (досаливают 15,7% мужчин — и 8,1% женщин); злоупотребление алкоголем (несколько раз в неделю употребляют алкоголь 12,5% мужчин и 6,5% женщин).

Мероприятия, приуроченные к Всемирному Дню сердца, проводятся ежегодно, они позволяют привлечь внимание населения к конкретной проблеме, повысить уровень осведомленности о мерах профилактики заболеваний и факторах риска их развития.

newslab

5. СМИ о России

Путин подписал указы о признании независимости Запорожской и Херсонской областей

Россия признала независимость Запорожской и Херсонской областей, говорится в указах президента РФ Владимира Путина, опубликованных в пятницу на официальном портале правовой информации.

"Признать государственный суверенитет и независимость Запорожской области", - говорится в одном из указов. Другим документом Путин постановил "признать государственный суверенитет и независимость Херсонской области". Указы вступают в силу со дня их подписания.

В документах отмечается, что президент РФ принял это решение в соответствии с общепринятыми принципами и нормами международного права, признавая и подтверждая принцип равноправия и самоопределения народов, закрепленный в Уставе ООН, учитывая волеизъявление жителей региона на референдуме. Независимость ДНР и ЛНР была признана Россией в феврале текущего года.

Как сообщал пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков, в пятницу в 15:00 мск Путин подпишет в Кремле договоры о вхождении в состав РФ четырех новых территорий - Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей.

TACC

Путин потребовал исправить допущенные в ходе мобилизации ошибки

Президент РФ Владимир Путин констатировал, что в ходе мобилизации возникает много вопросов, все эти ошибки нужно исправить, вернуть домой тех, кто был призван без надлежащих оснований.

"В ходе мобилизационных мероприятий, от граждан поступает много информации на эту тему, об организации самого призыва, качества, снабжения, бытовых условий и других вопросов. В ходе этой мобилизации возникает много вопросов. Нужно исправить все ошибки и не допускать их впредь", - сказал Путин в ходе совещания с постоянными членами Совета безопасности РФ.

Он подчеркнул, что необходимо отдельно разбирать случаи, когда были призваны граждане, которым полагается отсрочка. В качестве примера президент привел многодетных отцов, людей с хроническими заболеваниями и лиц, вышедших из призывного возраста.

"Если допущена ошибка, ее нужно исправить и вернуть домой тех, кто был призван без надлежащего на то основания", - заявил Путин.

"Есть случаи, когда врачей, высококлассных специалистов других профессий с многолетним опытом службы там, где они действительно нужны, востребованы, например, в госпиталях, зачисляются мотострелками. Ну зачем?" - заметил президент.

При этом, по словам президента, добровольцев "заворачивают обратно", потому что они не имеют нужных военно-учетных специальностей.

Он отметил, что частичной мобилизации подлежат граждане, находящиеся в запасе, прежде всего, имеющие необходимые военно-учетные специальности и соответствующий опыт. Путин напомнил, что призванные на военную службу по частичной мобилизации в обязательном порядке должны проходить военную подготовку.

"Такое слаживание, обучение людей - требование, которое должно выполняться неукоснительно", - подчеркнул он.

Российский лидер попросил генпрокурора незамедлительно реагировать на все нарушения при мобилизации.

По его словам, в ряде субъектов Федерации созданы рабочие группы при военкоматах, целью которых является "оказание гражданам необходимой помощи".

INTERFAX.RU

Хуснуллин: Донбасс восстановят за 2-3 года

Луганскую и Донецкую Народные республики (ЛНР и ДНР) восстановят за два-три года, для этого задействуют до 60 тыс. строителей, заявил вице-премьер Марат Хуснуллин.

Хуснуллин отметил серьезную работу российских регионов по восстановлению объектов в ЛНР и ДНР. "В работе порядка 2 тыс. объектов, из которых по 200 и более мы сдаем каждую неделю. Но объем работ настолько велик, что 32 тыс. строителей нам не хватает. Считаю,

что нужно нарастить количество задействованных строителей до 50-60 тыс. человек. Тогда за два-три года мы восстановим эти регионы", – отметил Хуснуллин, текст выступления которого размещен на сайте правительства.

Вице-премьер привел в пример Московскую область, руководство которой намерено привлечь к работам в Мариуполе дополнительных строителей.

Хуснуллин обратился к руководителям субъектов России с просьбой найти возможность и направить строителей в Донбасс.

Вести

Силуанов не исключил дефицит бюджета выше ожидаемого показателя

По итогам 2022 года дефицит бюджета, вероятно, превысит 0,9% ВВП, допустил министр финансов Антон Силуанов в интервью Наиле Аскер-заде в эфире «Россия-1».

«Цифра, скорее всего, подрастет, вы правы. Новые задачи возникают в текущем году», — рассказал глава Минфина.

Силуанов также пообещал, что в ближайшие три года уровень налогов для россиян не изменится, несмотря на то, что в 2023 году потребуются дополнительные ресурсы. Для пополнения бюджета, продолжил он, будут внедряться «налоговые новации», в первую очередь, речь идет о сверхдоходах экспортеров нефти и шаха от роста цен на глобальных рынках. «Поэтому все дополнительные сверхдоходы мы рассмотрели как источник для ресурсов бюджета. Безусловно, мы рассматриваем изъятие лишь части этих сверхдоходов», — отметил министр.

Показатель дефицита бюджета в 0,9% ВВП (или 1,3 трлн руб.) содержится в материалах к проекту бюджета. Накануне, 28 сентября, Силуанов на брифинге назвал текущий год «крайне непредсказуемым», из-за чего власти вынуждены «финансировать потребности, которые возникают «с колес». Он добавил, что в следующем году министерство может занять на финансовом рынке до 3,5 трлн руб., причем 2,5 трлн руб. из них — это валовой объем размещения государственных бумаг, заложенный в проекте бюджета. Кроме того, правительство будет вправе занять еще 1 трлн руб., если сложится благоприятная рыночная конъюнктура, подчеркнул Силуанов.

Дополнительные долговые средства могут использовать на покрытие бюджетного дефицита вместо использования средств из Фонда национального благосостояния (ФНБ). Сам ФНБ власти могут начать тратить в декабре этого года, рассказала Силуанов. Он отметил, что в коронавирусном 2020 году министерство финансов разместило бумаги на 5,5 трлн руб., однако «у нас не может быть каждый раз 2020 год».

РБК

Рост экономики покажет каждый пятый регион России

По итогам 2022 года положительная экономическая динамика будет зафиксирована в каждом пятом регионе России, прогнозирует Минэкономразвития. На фоне санкций большинство субъектов — около 75% — столкнутся со снижением экономик

В условиях внешнего санкционного давления на Россию по итогам 2022 года рост валового регионального продукта (ВРП) продемонстрируют 19 регионов страны. Об этом говорится в прогнозе социально-экономического развития России на 2023–2025 годы, разработанном Минэкономразвития (РБК изучил документ).

Лидерами по росту ВРП в 2022 году станут пять субъектов, а именно: Чукотский автономный округ (+9,5%), республики Якутия и Дагестан (+6,8 и +3,3% соответственно), Забайкальский край (+3,2%) и Иркутская область (+2,3%), следует из прогноза. Речь идет о динамике ВРП в сопоставимых ценах, то есть в реальном выражении. Росстат пока публиковал лишь данные по ВРП за 2020 год.

На долю пяти лидирующих регионов приходится лишь 4,2% совокупного ВРП всех регионов страны, следует из данных Росстата.

Более половины (52,1%) суммарного объема региональных экономик в 2022 году сформируют девять субъектов, а именно: Москва и Санкт-Петербург, Московская и Свердловская области, Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа, Татарстан,

а также Красноярский и Краснодарский края. Данные по этим регионам в документе не приводятся. В целом по стране Минэкономразвития прогнозирует снижение ВВП на 2,9% в этом году и на 0,8% в следующем. В дальнейшем ожидается рост на 2,6% в 2024 и в 2025 годах одинаково.

В 2022 году среди регионов с положительной динамикой ВРП будут преобладать регионы Дальневосточного и Сибирского федеральных округов, отмечает заместитель директора группы суверенных и региональных рейтингов АКРА Максим Першин. «Наши ожидания обусловлены ориентацией этих регионов на азиатские рынки, где спрос на российскую продукцию не ограничивается [санкциями], а также реализацией крупных проектов по освоению новых месторождений, которые с высокой вероятностью будут продолжены (как, например, Чаяндинское нефтегазовое месторождение в Якутии или Ковыктинское месторождение газа в Иркутской области)», — поясняет эксперт.

В Дагестане же, который также вошел в число лидеров по прогнозным темпам роста экономики, итоговый результат будет связан с позитивной динамикой промышленного производства (за семь месяцев 2022 года оно выросло в республике на 23%), а также с увеличением турпотока в регион и планами по развитию территории как морского курорта, полагает Першин.

Индекс базовых отраслей Росстата (сельское хозяйство, промпроизводство, строительство, торговля, пассажирский и грузовой транспорт) показывает, что за январь—июль 2022 года к тому же периоду годовой давности выпуск в этих отраслях, обычно хорошо коррелирующий с экономической активностью в целом, больше всего вырос в Севастополе, Бурятии, Якутии (на 15–19%). Снизился индекс в 35 регионах.

Несмотря на санкции, усложнившие импорт комплектующих и оборудования, а также уход из страны целого ряда зарубежных компаний, Минэкономразвития прогнозирует рост промышленного производства в 45 регионах по итогам 2022 года. Наиболее активный прирост будут демонстрировать Ингушетия (+16,8%), Тыва (+12,3%) и Адыгея (+10,8%). В 2023–2025 годах число регионов с позитивной динамикой промышленного производства, по прогнозу, вырастет до 75.

Субъектов, где в нынешнем году прогнозируется спад ВРП, большинство. «К концу 2022 года количество регионов, в которых не будет достигнут уровень предыдущего года, вырастет до 63», — предупреждают в Минэкономразвития. В каких именно субъектах ожидается наибольший спад, в прогнозе не уточняется. РБК направил запрос представителю министерства.

Сильнее всего просядет экономика металлургических регионов — Липецкой, Вологодской, Курской и Челябинской областей, так как 2021 год и первый квартал 2022 года были для них сверхуспешными вследствие конъюнктурных факторов, полагает директор Центра региональной политики РАНХиГС Владимир Климанов. Спад, скорее всего, будет зафиксирован и в приграничных с Украиной субъектах — Белгородской и Курской, а также в Воронежской, Брянской и Ростовской областях, говорит эксперт, добавляя, что несколько сдмпфировать его может большой урожай.

Кроме того, сжатие экономики произойдет в регионах, откуда массово ушли западные производства — например, в сфере автомобилестроения от этого сильнее всего пострадали Калининградская, Калужская области, часть субъектов Поволжья и Урала, говорит Климанов. По его мнению, в зоне риска находятся и северокавказские регионы — на фоне активной мобилизации мужского населения.

В среднесрочной перспективе можно также ожидать сокращения ВРП в регионах с высокой долей добычи нефти и газа в экономике, ориентированных на европейские рынки, говорит Першин. В целом Минэкономразвития прогнозирует спад добычи нефти и газа в стране на 4,5% в 2023 году после снижения на 2,8% в текущем году. Регионы с наибольшей долей добычи полезных ископаемых в структуре их экономик — это Ненецкий автономный округ (77%), Ямало-Ненецкий автономный округ (67% в 2020 году), Ханты-Мансийский автономный округ (62%), Магаданская область (56%), Сахалин (56%) и Якутия (49%).

В последний раз спад в 63 регионах России наблюдался в 2020 году на фоне пандемии коронавируса. Тогда сильнее всего пострадали республики Якутия и Коми, Крым,

Красноярский и Краснодарский края, Томская, Новосибирская, Калужская области. В этих регионах снижение ВРП превысило 5%.

Нынешний кризис намного более серьезный, чем пандемический, уверен Климанов. «Он будет тяжелее, масштабнее и длительнее, с непредсказуемыми последствиями для экономик субъектов и России в целом», — подчеркивает эксперт.

На протяжении всего прогнозного периода до 2025 года Минэкономики ожидает роста ВРП в 57 регионах. Лучший результат покажет Иркутская область (+10,2% за период), позитивная динамика в ней будет достигнута за счет роста промпроизводства в добывающем и обрабатывающем секторах. Кроме того, среди лидеров роста ожидаются Забайкальский край (+8,5%), Чукотский автономный округ (+7,3%), а также Севастополь (+6,1%) и Хабаровский край (+5,8%).

По итогам 2025 года спад будет зафиксирован только в трех субъектах — Псковской области (минус 2,8%), Коми (минус 2,6%) и Астраханской области (минус 2,2%), следует из прогноза.

РБК

6. Разное

Что будет после референдумов

«Исторические документы». Именно так некоторые эксперты, политологи, активисты, да и обычные люди называют решения избирательных комиссий ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей. Решения, согласно которым референдумы о присоединении к России в этих регионах признаны состоявшимися – в том числе и признаны Россией. Вопрос в том, что дальше. Очевидно, что теперь эти регионы войдут в состав РФ. Но что дальше? Как будет строиться жизнь на этих территориях, как будет проходить специальная военная операция и что будут делать украинские и западные военные? Есть несколько сценариев.

Оптимисты. Самый оптимистичный вариант для России и местных жителей можно охарактеризовать одним словом – мир. Мир, который будет основываться на двух условиях: страхе перед силой и осознании неизбежного.

После того, как Донецк, Горловка, Херсон и другие города станут российскими, Киев может испугаться продолжать их обстрелы. Просто потому, что российская сторона в ответ на подобные обстрелы угрожает «действовать в рамках Конституции» для ответа киевскому режиму. И под этими действиями некоторые понимают удары по центрам принятия решений (то есть административным зданиям в украинской столице) и даже применение тактического ядерного оружия. О возможности применения тактического ядерного оружия уже говорят на Западе – в частности, Джозеф Байден предупредил о серьезных последствиях в случае такого шага. Поэтому из страха перед российскими ответами киевский режим может освободить российские территории – то есть остающиеся под его оккупацией части Донецкой, Запорожской и Херсонской областей. В свою очередь, Запад осознает, что вернуть эти территории (а вместе с ними и Крым) невозможно, после чего согласится с ранее сделанными Россией предложениями о поиске дипломатического пути выхода из украинского кризиса. Предусматривающий в том числе и признание Киевом нового статуса Донецка, Херсона, Луганска и Запорожья (включая деоккупацию последнего).

Однако этот оптимистичный сценарий невозможен – к нему не готова ни одна из сторон. Владимир Зеленский не может отказаться от боевых действий – и не только потому, что его сожрут собственные радикалы. Без войны у Зеленского не будет оправдания тем колоссальным сложностям, которые ожидают украинскую экономику в ближайшие месяцы. И это уже не говоря о всех имиджевых рисках от признания независимости республик и деоккупации тех их частей, которые временно занимает украинская армия.

Запад – в частности, Соединенные Штаты – тоже не готов на мир на российских условиях. Здесь уже на кону не просто репутация Байдена, а статус Соединенных Штатов как мировой державы, а также тот миропорядок, который установили и поддерживают США. Если Америка проиграет Москве битву за Украину (а мир на условиях России и есть, по сути, поражение США), то американскому миропорядку наступит конец. Вслед за Кремлем

поднимут голову иранцы, китайцы и многие другие региональные лидеры, которые не предпринимают ряд шагов исключительно из страха перед США.

Наконец, Россия тоже к такому миру не готова. Во-первых, потому, что задача по денацификации всей Украины еще не будет выполнена – нынешний неонацистский режим, считающий нормальным дискриминацию русских и обстрел АЭС, останется у власти. Во-вторых, не освобождены Николаев и Одесса и не получен сухопутный коридор в Приднестровье.

Пессимисты. Есть другой вариант – пессимистичный. Согласно ему, боевые действия не прекратятся, а киевский режим продолжит пытаться оккупировать новые российские территории. Запад, в свою очередь, усилит поддержку украинского режима и будет принуждать российскую сторону к «похабному миру». К счастью, этот вариант маловероятен. Любые соглашения, предполагающие заморозку ситуации на момент 1 октября 2022 года (то есть с нахождением частей Донецкой и Запорожской областей под контролем Украины) прямо противоречат ст. 67 Конституции РФ. «Действия (за исключением делимитации, демаркации, редемаркации государственной границы Российской Федерации с сопредельными государствами), направленные на отчуждение части территории Российской Федерации, а также призывы к таким действиям не допускаются», – так она гласит.

Наконец, любые промежуточные дипломатические решения с Западом бессмысленны. Любое перемирие он использует для перевооружения и переоснащения боевиков киевского режима, а также для усиления санкционного давления на Россию. Поэтому компромиссы должны быть строго пакетными и всеобщими, которые раз и навсегда закроют украинский фронт российско-западного противостояния. Пока же варианты «пакетного решения», предлагаемого Западом, содержат лишь пункты по расчленению России и очень похожи не на компромисс, а на требование капитуляции.

Реалисты. Наиболее вероятным является третий сценарий. В его рамках Украина продолжит попытки обстреливать и оккупировать новую российскую территорию – но лишь до того момента, пока Россия не накопит сил для масштабных наступательных операций. В ноябре на фронте должны появиться сотни тысяч мобилизованных граждан РФ – и это без учета сотен тысяч добровольцев и контрактников, которых отправят на спецоперацию почти из всех регионов России. После этого, скорее всего, продолжится процесс освобождения бывших украинских территорий – причем Москва может пойти и на Николаев, и в Запорожье, и на Харьков, и даже совершить бросок на Чернигов или Киев.

Москва будет применять на Украине все средства поражения. Кроме тактических ядерных – хоть они и сильно помогли бы на фронте, но России не нужно ядерное заражение ее будущих территорий, да и партнеры из стран третьего мира не поймут. Поэтому ядерное оружие не может быть применено – однако шанс на его использование никто исключать не будет, дабы западные партнеры и киевский режим не расслабились.

Что же касается «партнеров» – тех же американцев, то им уже пригрозили серьезной эскалацией в случае продолжения спонсирования киевского режима (который, напомним, будет оккупировать уже российскую территорию). После слов госсекретаря Энтони Блинкена о том, что Америка не будет препятствовать использованию Киевом американского оружия для атаки на российскую территорию, в Москве заявили, что «все больше и больше американская сторона близится к тому, чтобы стать стороной этого конфликта, что чрезвычайно и потенциально опасно». Опасно прежде всего для США – не случайно американское посольство от греха подальше посоветовало своим гражданам покинуть территорию РФ. Сейчас, по сути, будет игра в покер – в зависимости от того, поверят ли США в серьезность намерений России наказать поставщиков оружия для Киева, Вашингтон будет принимать решение о дальнейшей судьбе этих поставок. Если уж не по их продолжению, то, по крайней мере, по номенклатуре.

Что же касается переговоров, то в них смысла нет. Владимир Зеленский сам заявил о «невозможности в любом случае продолжения каких-либо дипломатических переговоров» после признания российским правительством итогов референдума. В Кремле ответили, что иного и не ожидали. «Он давно уже сказал, что ему не о чем разговаривать, он давно уже принял решение отказаться от какой-либо идеи переговоров», – говорит пресс-секретарь

Владимира Путина Дмитрий Песков. Переговорам здесь не место – по крайней мере, до тех пор, пока успехи России на фронте не станут столь значимыми, что Запад будет готов пойти на мирное решение конфликта. Предполагающее не только уважение к территориальной целостности России по состоянию на начало октября 2022 года, но и согласие на присоединение к РФ новых освобожденных территорий.

Взгляд

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 30.09.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	57,41	▼ 1, 04
EUR	55,41	▼ 0, 32

8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пт, 30 сентября	Завтра, сб, 1 октября				Вс, 2 октября				Пн, 3 октября					
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Осадки, мм	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Туман, %							10	1						
Температура, °С	-1	-1	-2	-3	-3	-3	-4	-4	-2	-3	-3	-3	-1	-1
Ощущается как, °С	-5	-5	-6	-7	-8	-7	-8	-7	-7	-7	-9	-9	-7	-7
Давление, мм рт. ст.	761	762	762	762	762	761	760	760	761	761	761	760	760	760
Ветер: скорость, м/с	4	3	3	3	4	3	3	2	4	3	5	6	7	7
порывы, м/с	8				8				7		8	10	11	12
направление	С-З	С-З	З	З	З	З	З	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю